CENTRALNA Arkusz zawiera informacje prawnie chronione
KOMISJA do momentu rozpoczecia egzaminu.

EGZAMINACYJNA
WYPELNIA ZESPOL. NADZORUJACY

Miejsce na naklejke.
KOD PESEL Sprawdz, czy kod na naklejce to
M-QO00.

Egzamin maturalny Formuta 2023

GEOGRAFIA

Poziom rozszerzony

Symbol arkusza
MGEP-R0-Q00-2212

TEST DIAGNOSTYCZNY

DATA: 19 grudnia 2022 r.

GODZzINA RozPoczECIA: 14:00
Czas TRWANIA: dO 210 minut

LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 60

Przed rozpoczeciem pracy z arkuszem egzaminacyjnym

1. Sprawdz, czy nauczyciel przekazat Ci wtasciwy arkusz
egzaminacyjny, tj. arkusz z wtasciwego przedmiotu na wikasciwym
poziomie.

2. Jezeli przekazano Ci niewtasciwy arkusz — natychmiast zgtos to
nauczycielowi. Nie rozrywaj banderol.

3. Jezeli przekazano Ci whasciwy arkusz — rozerwij banderole po
otrzymaniu takiego polecenia od nauczyciela. Zapoznaj sie
z instrukcjg na stronie 2.

Uktad graficzny
© CKE 2022



X

Instrukcja dla zdajgcego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 70 stron (zadania
1-31) oraz legende. Ewentualny brak zgtos przewodniczgcemu

zespotu nadzorujgcego egzamin.

2. Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym

zadaniu.

3. Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/pidra tylko z czarnym

tuszem/atramentem.
Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.
Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

Mozesz korzystac z linijki, lupy i kalkulatora prostego.

N o g b

Nie wypetniaj karty odpowiedzi dotgczonej do arkusza.
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Zadania egzaminacyjne sg wydrukowane
na nastepnych stronach.
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Zadanie 1. wykonaj na podstawie fragmentu mapy szczegodtowej Tatr.
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Zadanie 1. (0-2)

Turysta planuje wycieczke ze schroniska w Dolinie Pieciu Stawow
Polskich (B3) pieszymi szlakami niebieskim i zéttym do schroniska przy
Morskim Oku (D3). Jej trasa ma przebiegac przez Szpiglasowg Przetecz

(B4) potozong na wysokosci 2114 m n.p.m.

Oblicz czas trwania tej wycieczki. Przyjmij, ze:

— dlugos¢ trasy wynosi 7 km;

— trasa ze schroniska w Dolinie Pieciu Stawoéw Polskich na
Szpiglasowq Przetecz przebiega wytacznie w gore, a trasa
z tej przeteczy do schroniska przy Morskim Oku — wytacznie
w dot;

— pieszy turysta po nienachylonym terenie idzie z predkoscia
3,5 km/h;

— kazde 100 m réznicy wysokosci podczas podejscia lub zejscia
wydtuza czas trwania wycieczki o 10 minut.

Wynik podaj w godzinach. Zapisz obliczenia.

Obliczenia

Czas wycieCzKi ........cccovvviiiiiiiiiiinn.. godzin.
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Zadanie 2.

Ponizszy utwoér poetycki odnosi sie do miejsc przedstawionych na mapie

szczegotowej.

Kazimiera Alberti

Noc przy Morskim

Halny Scicht.

Granatowieje nieba kes. [...]

Rybi Potok brylanty schowat
Na dnie. A Mnich

Stucha, jak bijg dzwony w naszej krwi.

Morskie — w $cisnietej gor obreczy —

Niby potworny pajgk spi.

Na Rysach miesigc bursztynowy kleczy.
Ognisko — jak sardoniks! — skrami rzuca, ptonie.

Z Mieguszowieckich suchy, starty leci piarg? [...].

! Sardoniks — minerat charakteryzujgcy sie biatymi i brunatnoczerwonymi
pasami.
2 Piarg — 1. usypisko gruzowe u podnodza stromej czesci stoku.

2. tu: okruchy skalne, zwietrzelina.
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Zadanie 2.1. (0-1)

Wystepowaniu wiatru wymienionego w pierwszej strofie utworu sprzyja

obecnosc¢ wyzu na potudnie od Tatr i nizu — na p6tnoc od tych goér.

Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A albo B oraz jej uzasadnienie

sposrod odpowiedzi 1—4.

Do zmiany predkosci wiatru, ktorej dotyczy fragment utworu, moze

przyczynic sie

ostabienie naptywu
1.
powietrza z potudnia.
A | wzrost
: o ostabienie naptywu
gradientu cisnienia 2.
powietrza z potnocy.
atmosferycznego,
poniewaz powoduje o
nasilenie naptywu
on 3. . :
powietrza z potudnia.
B | spadek
nasilenie naptywu
4.
powietrza z potnocy.
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Zadania 2.2 i 2.3. wykonaj na podstawie utworu poetyckiego

zamieszczonego na stronie 6. oraz fragmentu mapy szczegdtowej Tatr.

£EL.67

) @K /

21368

WLo67

Skala 1 : 25 000
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Zadanie 2.2. (0-1)

Utwor zawiera trzy nazwy gor potozonych na potudnie od rownoleznika
49°12'N. Szczyty dwdch gor sposrod podanych lezg na dziale wodnym,

do ktérego siega zlewnia Rybiego Potoku.

Podaj nazwe gory — sposréd wymienionych w wierszu — ktorej
szczyt nie lezy na dziale wodnym, wyznaczajgcym granice zlewni

Rybiego Potoku.

Zadanie 2.3. (0-1)

Literami A—D oznaczono wybrane procesy. Trzy z nich wystepujg na
stokach gory, ktorej dotyczy ostatni wers fragmentu utworu, i prowadzg

do powstania stozkow usypiskowych.

A. akumulacja
B. odpadanie
C. rozpuszczanie

D. wietrzenie fizyczne

Uporzadkuj w chronologicznej kolejnosci procesy prowadzace do
powstania stozkéw usypiskowych u podnézy Mieguszowieckich

Szczytow. Wpisz wybrane litery we witasciwe miejsca.

Uwaga! Nazwa jednego procesu podana dodatkowo nie pasuje do

polecenia.
Etap, ktory wystepuje Etap, ktory wystepuje
najwczesniej. najpozniej.

Strona9z 70



Zadanie 3. wykonaj na podstawie fragmentu mapy szczegotowej Tatr.
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Zadanie 3. (0-1)

Z miejsca, w ktérym rozpoczyna sie zotty szlak pieszy (D3), wyznaczono

azymut szczytow dwoch goér potozonych w catosci na obszarze Polski.

Uzupelnij tabele. Wpisz nazwy odpowiednich goér sposrod

podanych na mapie.

Lp. Azymut Nazwa gory
1. 180°
2. 270°
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Zadanie 4. (0-2)

Ponizszy przekroj geologiczny przebiega przez fragment Tatr

przedstawiony na mapie szczegotowe.

1500

SSE NNW
m n.p.m. m n.p.m.
Rysy
25001 %0, 2500
Czarny Staw
- pod Rysami
2000 l Morskie Oko 2000
8 15 \L
: - 15 g15 8

1500

1000 1000

500 500
0 0
1 0 1 2 3 4 km
S . | | | |
Legenda:

7, 8 — gtazy i rumosz skalny (plejstocen — holocen)
15, 16 — utwory polodowcowe (plejstocen)

53 — skaty metamorficzne (karbon — kreda)

55, 56 — granitoidy (karbon)
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Przedstaw dwie réznice w budowie geologicznej miedzy obszarem,
przez ktéry poprowadzono przekrdéj geologiczny, a Tatrami

Zachodnimi, potozonymi poza obszarem mapy.
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Zadanie 5. wykonaj na podstawie dwdch fragmentéw mapy

szczegotowej Tatr.

Mapa 1.
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Zadanie 5. (0-3)

Na fotografiach przedstawiono schronisko Chata pod Rysami (E5)

i stosowany tam rodzaj transportu towarow.

@ Strona 16 z 70
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Podaj po dwie przyrodnicze i pozaprzyrodnicze réznice odnoszace
sie do warunkéw, w ktérych sg potozone schronisko w Roztoce

| Chata pod Rysami.

Réznice warunkéw przyrodniczych:
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Na rysunku przedstawiono wysoko$¢ Stonca podczas gérowania

w wybranym miejscu na Ziemi w dniu przesilenia zimowego.
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Oblicz szerokos¢ geograficzng miejsca, dla ktérego przedstawiono
na rysunku wartos¢ wysokosci gérowania Stonca w dniu

22 grudnia. Zapisz obliczenia.

Obliczenia

Szerokosc¢ geograficzna: .......ccccceeeeeeeeeennnnn.
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Zadanie 7. (0-2)

Na rysunku przedstawiono fazy Ksiezyca obserwowane z poétkuli

potnocnej w wybranych dniach marca w 2016 roku.

Datal 1 | 3 | 5| 7| 9 |11 |13|15|17|19|21 |23 2527|2931

22 D D 00O U ((( ) ) ) D

W marcu 2016 roku wystgpito zaémienie Stonca, ktore byto widoczne

m.in. w Azji Potudniowo-Wschodnie,;.

W ktérym dniu marca 2016 roku mozna byto obserwowaé zaémienie
Stonca? Podaj odpowiedniag date oraz nazwe fazy Ksiezyca w tym
dniu, a nastepnie wyjasnij, uwzgledniajac wzajemne potozenie
Ziemi, Ksiezyca i Stonca, dlaczego tylko w tej fazie Ksiezyca

wystepuje zacmienie Stonca.

Data zacmienia SIONCA: ......vvvniie e

Faza Ksiezyca: ...

@ Strona 20z 70
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Wyjasnienie:
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Zadanie 8. (0-2)
Na fotografii A przedstawiono wulkan Mount St. Helens przed erupcjg

w 1980 roku, a na fotografii B — po tej erupciji.

@ Strona 22z 70
V MGEP-R0_QO00



Wyjasnij, dlaczego podczas niektoérych erupcji wulkanicznych
dochodzi do takiej zmiany ksztaltu stozka wulkanicznego, jaka

przedstawiono powyzej.
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Zadanie 9. (0-2)

Na fotografiach oznaczonych literami A—C przedstawiono

charakterystyczne krajobrazy wybranych obszaréw w Polsce.

@ Strona 24z 70
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Uzupetnij tabele. Wpisz we wlasciwych miejscach nazwe
odpowiedniej krainy geograficznej, wybrang sposréd podanych
ponizej, oraz numer procesu, ktory przyczynit sie do uksztaltowania

krajobrazu przedstawionego na fotografii.

Uwaga! Nazwy dwoéch krain i jednego procesu podane dodatkowo

nie pasuja do polecenia.

Krainy geograficzne:

Bieszczady

Kotlina Biebrzanska

Pojezierze Kaszubskie

Wyzyna Krakowsko-Czestochowska

Wyzyna Sandomierska

Procesy:
1. Akumulacja osadéw rzecznych.
2. Krasowienie weglanowych skat mezozoicznych.
3. Erozja lodowcowa paleozoicznych skat magmowych
I metamorficznych.
4. Dziatalnos¢ erozyjno-akumulacyjna podczas najmtodszego

zlodowacenia.

: : Proces ksztattujac
Kraina geograficzna 1acy

Fotografia (Wpisz nazwe) krajobraz
P ¢ (wpisz numer)
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Zadanie 10.

Na przekroju przedstawiono budowe geologiczng wybranego obszaru

potozonego w potudniowo-zachodniej Polsce.

SwW NE
m n.p.m. sztuczne jeziora

0 1km

Legenda:

czwartorzed: 7 — piaski, zwiry, muty

kambr — ordowik: 3 — granity, 4 — 6 gnejsy

proterozoik — ordowik: 1 — tupki tyszczykowe, 2 — tupki kwarcytowe

@ Strona 26 z 70
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Zadanie 10.1. (0-1)

Zaznacz poprawng informacje o skatach wystepujacych na obszarze,

dla ktérego wykonano przekroj geologiczny.

A. Ulozenie warstw skalnych swiadczy o tym, ze obszar, dla ktérego
wykonano przekroj geologiczny, nie podlegat fatdowaniom

w przesztosci geologiczne;.

B. W skatach oznaczonych numerami 1 i 2 mogg wystepowac

skamieniatosci przewodnie dla ery mezozoicznej.

C. Obecnosc¢ na przekroju tupkoéw swiadczy o wystepowaniu procesow

glacjalnych w przeszitosci geologicznej.

D. W dnie kazdego z zaznaczonych sztucznych jezior wystepujg skaty

paleozoiczne.
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Zadanie 10.2. (0-2)

Na fotografii przedstawiono jedng ze skat wystepujgcych na obszarze,

przez ktory poprowadzono przekréj geologiczny.
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Podaj nazwe przedstawionej skaty, a nastepnie wyjasnij, jak
dochodzi do jej powstawania. Nazwe skaly wybierz sposréod
wymienionych w legendzie przekroju geologicznego

zamieszczonego na stronie 26.
NAZWaA SKaIY: .oeeeii
Wyijasnienie:
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Zadanie 11.

Na fotografii A przedstawiono chmury, ktore utworzyty sie w troposferze,

a na fotografii B — w stratosferze.

@ Strona 30z 70
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Zadanie 11.1. (0-2)

Uzupetnij zdania. Wpisz wiasciwe okreslenia wybrane z podanych

W nawiasach.

Chmury oznaczone literg A sg typowym zjawiskiem atmosferycznym
wystepujgcym na froncie (chfodnym / cieptym) ......c..ccoovvieiiiiiiiiiiiieeeeeeenn,
a ich charakterystyczng cechg jest (budowa warstwowa / rozbudowa
[01[0] g L0111V ) SN :

W miejscach potozonych na tej samej szerokosci geograficznej
podstawa chmur oznaczonych literg B wystepuje zwykle (wyzej / nizej)

........................................ niz podstawa chmur oznaczonych literg A.

Zadanie 11.2. (0-1)

Uzasadnij, dlaczego chmury w stratosferze tworza sie

niewspotmiernie rzadziej od chmur w troposferze.
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Zadanie 12. (0-2)

W tabeli przedstawiono srednig warto$¢ ustonecznienia (w godzinach)

w styczniu i w lipcu w wybranych stacjach meteorologicznych na Ziemi.

Ustonecznienie (w godzinach)
Stacja meteorologiczna
styczen lipiec
Barcelona (41°N; 2°E) 146 308
3 205
270 73
68 321

Ustonecznienie jest jednym ze skfadnikow klimatu obszaréw, w ktérych
sg potozone stacje meteorologiczne, a jego wartos¢ wynika z dtugosci

dnia i zachmurzenia.

Uzupetnij tabele. Wpisz we wlasciwych miejscach po jednej literze,
ktéra oznaczono nazwe odpowiedniej stacji meteorologicznej,

wybranej sposréd podanych ponize;j.
Uwaga! Jedna stacja podana dodatkowo nie pasuje do tabeli.

A. Abu Zabi 24°N; 54°E

B. Mumbaj (Bombaj) 19°N; 73°E
C. Omsk 55°N; 73°E

D. Tromsga 70°N; 19°E

@ Strona 32z 70
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Zadania egzaminacyjne sg wydrukowane
na nastepnych stronach.
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Zadanie 13.

Na mapie przedstawiono wartosci absolutnej minimalnej temperatury

powietrza (w °C) w czterech stacjach meteorologicznych w Polsce,

zarejestrowane w wybranym okresie.

~ CHOJNICE
-30,0

JELENIA GORA
® -369
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Zadanie 13.1. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego pomiedzy Helem a Chojnicami wystepuje
znaczna réznica w wartosciach absolutnej minimalnej temperatury

powietrza.

Zadanie 13.2. (0-1)

Przyjmij, ze podane na mapie wartosci temperatury powietrza na
Sniezce i w Jeleniej Gorze wystgpity o tej samej godzinie podczas tej

samej doby.

Czy podane na mapie wartosci temperatury powietrza na Sniezce
i w Jeleniej Gorze swiadczg o wystgpieniu zjawiska inwersji
termicznej? Uzasadnij odpowiedz.
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Na wykresie przedstawiono zmiany wielkosci sredniego miesiecznego
przeptywu rzecznego zmierzonego w stacji hydrologicznej potozonej
w dolnym biegu wybranej rzeki w Afryce.

2000

1500

1000

500

I Il m v v v vl vim IX X X Xl
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Sposrod A-C wybierz i zaznacz obszar, na ktérym plynie rzeka
przedstawiona na wykresie, a nastepnie uzasadnij odpowiedz,

odnoszac sie do odpowiedniej cechy klimatu tego obszaru.

Uwaga! Nazwy dwéch obszaréw podane dodatkowo nie pasuja do

polecenia.

A. gory Atlas
B. strefa Sahelu

C. dolina Nilu ponizej zbiornika Nasera

Uzasadnienie:
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Na mapie przedstawiono (w %) zasolenie wod powierzchniowych Morza

Battyckiego.

@ Strona 38 z 70
V MGEP-R0_QO00



Przedstaw dwa uwarunkowania, ktére sprzyjaja przedstawionym na
mapie wartosciom zasolenia Zatoki Botnickiej i Zatoki Finskiej,

a wynikajg z ich potozenia.
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Zadanie 16.

Na mapie zaznaczono cztery obszary w Stanach Zjednoczonych

réznigce sie warunkami przyrodniczymi dla rolnictwa i strukturg upraw.

Zadanie 16.1. (0-2)

Podaj numer, ktérym oznaczono obszar o najlepszych warunkach
dla zb6z o wysokich wymaganiach glebowych, oraz okresl typ
klimatu i typ formacji roslinnej, ktore sprzyjaty wytworzeniu sie tam

zyznych gleb.
Numer obszaru: .......cccovvvveenn....

Typ klimatu i formacja roslinna:

@ Strona 40z 70
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Zadanie 16.2. (0-2)

Uzupelnij tabele. Obok kazdej rosliny wpisz numer obszaru, dla

ktorego jest ona najbardziej charakterystyczna.

Uwaga! Numer jednego obszaru podany dodatkowo nie pasuje do

polecenia.

. Numer
Roslina uprawna
obszaru
kukurydza
pszenica
ryz
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Zadanie 17. (0-2)

Na wykresach przedstawiono wartosci wspoétczynnika urodzen oraz
wspotczynnika zgonow charakterystyczne dla trzech wybranych faz
przejscia demograficznego na swiecie, oznaczonych literami A—C.

Wykresy nie sg utozone chronologicznie.

o ®  ow W ©

40 - 40 - 40 -
20 - 20 A 20-\

0 > 0 > 0 >
czas czas czas

wspotczynnik urodzen ——— wspoétczynnik zgonow
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W tabeli podano informacje o skutkach zmian przedstawionych na

wykresach.

Uzupetnij tabele. Wpisz w kazdym wierszu litere oznaczajaca

wykres, do ktérego odnosi sie podana informacja.

Uwaga! Litery oznaczajgce wykresy moga by¢ wpisane do tabeli

wiecej niz jeden raz.

_ Oznaczenie
Informacja _
literowe

Zmniejszenie sie wartosci wspotczynnika zgonow jest
gtébwng przyczyng wzrostu wartosci wspotczynnika

przyrostu naturalnego do poziomu ponad 20%o.

Zmiany wartosci wspotczynnika urodzen oraz
wspotczynnika zgonodw przyczyniajg sie do spadku

wartosci przyrostu naturalnego ponizej 5%eo.

Wystepuje zjawisko eksplozji demograficznej,
a nastepnie — malejgca tendencja zmiany wartosci

wspotczynnika przyrostu naturalnego.

Przez pewien okres, pomimo bardzo wysokiej
wartosci wspotczynnika urodzen, wartosc przyrostu

naturalnego nie przekracza 5%o.
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Zadanie 18. (0-1)

Na wykresie przedstawiono strukture wieku i ptci ludnosci Polski w 2010

roku.
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Ocen, czy ponizsze informacje sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli

informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

W grupie ludnosci 0—40 lat wartos¢ wspotczynnika
1. | maskulinizacji byta wyzsza niz wartos¢ wspotczynnika P

feminizaciji.

Wraz ze wzrostem wieku ludnosci Polski wartos¢

wspotczynnika feminizacji maleje.
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Zadanie 19. (0-1)

Na wykresie przedstawiono zroznicowanie wieku i ptci ludnosci, ktéra
zmienita na state miejsce zamieszkania na terytorium Polski w 2017 roku

na skutek migracji miedzy miastami a wsig.

mezczyzni kobiety

85 i wiecej
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naptyw do miast ze wsi

odptyw z miast do wsi

dodatnie saldo migracji w miastach

ujemne saldo migracji w miastach
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Podaj przyczyne salda migracji dla miast wystepujacego w grupie
wiekowej 0-19 lat, przedstawionego na wykresie.
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Zadanie 20.

Na mapie przedstawiono udziat katolikdw strukturze religijnej panstw

Europy w drugiej dekadzie XXI wieku.

.
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Zadanie 20.1. (0-1)

Ocen, czy ponizsze informacje odnoszace sie do struktury religijnej
wybranych krajéw Pétwyspu Batkanskiego sg prawdziwe. Zaznacz

P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

W strukturze religijnej Czarnogéry i Kosowa wystepuje

przewaga wyznawcow protestantyzmu.

W strukturze religijnej Grecji i Macedonii Pétnocnej

wystepuje przewaga wyznawcow prawostawia.

Zadanie 20.2. (0-1)

Wykaz zwigzek struktury wyznaniowej krajéw Potwyspu

Iberyjskiego i obszaru Ameryki Lacinskie;.
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Zadanie 21.

Na mapie przedstawiono dla 2018 roku wartos¢ wskaznika waloryzacji
warunkow przyrodniczych dla rolnictwa w Polsce. Im warunki
przyrodnicze dla rolnictwa sg korzystniejsze, tym wartosc tego

wskaznika jest wyzsza.

66-72,5
52-66

Bl <52

obszary nieklasyfikowane

Zadanie 21.1. (0-3)

Przedstaw trzy przyczyny zréznicowania wartosci wskaznika
waloryzacji warunkéw przyrodniczych dla rolnictwa miedzy
srodkowa a potudniowg czescig wojewoddztwa dolnoslgskiego.
Uwzglednij warunki glebowe i klimatyczne oraz warunki wynikajace

z uksztattowania powierzchni na obu obszarach.
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Warunki glebowe:
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Zadanie 21.2. (0-1)

W tabeli zawarto informacje o zasiewach podstawowych zb6z

w Polsce w wybranych wojewddztwach.

Powierz- Udziat powierzchni zasiewow zbdz (w %)
chnia
Obszar | zasiewow pszeni- _ jecz- | pszen-
zboz zyto ., owies _
ca mien zyto
(w tys. ha)
Polska 6200,7 40,5 14,6 15,7 8,0 21,2
1. 283,1 54,0 57 27,4 2,0 10,9
2. 295,5 29,8 25,9 6,0 15,4 22,9
3. 710,5 48,5 5,6 15,7 10,6 19,6

Zachodzi zwigzek miedzy udziatem powierzchni zasiewow zbdz

a warunkami przyrodniczymi, przedstawionymi na mapie zamieszczonej

na stronie 50.

Ktéra z odpowiedzi zawiera poprawne przyporzadkowanie

wojewoédztw do danych w tabeli? Zaznacz wtasciwg odpowiedz

sposrod podanych.

A. 1. podlaskie, 2. lubuskie, 3. opolskie
B. 1. lubelskie, 2. opolskie, 3. lubuskie
C. 1. lubuskie, 2. lubelskie, 3. podlaskie

D. 1. opolskie, 2. podlaskie, 3. lubelskie
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Zadanie 22. (0-1)

Na reliefie pomiedzy literami X i Y przebiega wybrana forma fluwialna,
charakteryzujgca sie dominacjg uzytkow zielonych w strukturze uzytkdw

rolnych. Relief wykonano dla wybranego obszaru Polski.

g wéeopo 1'~m\,gov,pl
3

anazy DANYCH WYSZUKIWANIA

Na podstawie: www.geoportal.gov.pl

Uzasadnij, odnoszgc sie do odpowiedniej cechy srodowiska
przyrodniczego obszaru zawartego pomiedzy literami X i Y,
dlaczego na tym obszarze w strukturze uzytkéw rolnych dominuja

uzytki zielone.
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Zadanie 23. (0-1)

W tabeli zamieszczono informacje o udziale zasiewow ziemniakow (w %)

w powierzchni gruntéw ornych wybranych wojewddztw Polski. Srednia

wartosc tego udziatu dla Polski pod koniec drugiej dekady XXI w.

wynosita 2,8%.

Udziat powierzchni

Wojewoddztwo zasiewOw ziemniakow

(W % gruntow ornych)
todzkie 4,6
matopolskie 7,4
podkarpackie 7,3
warminsko-mazurskie 1,3
zachodniopomorskie 1,7

Na podstawie danych zamieszczonych w tabeli oraz wlasnej wiedzy

sformutuj prawidiowos¢é dotyczaca zwigzku miedzy

rozmieszczeniem upraw ziemniakow a strukturg wielkosciowg

gospodarstw w Polsce.
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Zadanie 24. (0-1)

Skala likwidacji majgtku przemystowego stworzonego do 1989 roku byta
w Polsce wieksza niz w innych krajach transformaciji (z wyjatkiem
b. NRD). Po 1989 roku zlikwidowano w Polsce wiekszos¢ zaktadow

widkienniczych i odziezowych zbudowanych w czasach PRL.

Zaznacz poprawng odpowiedz nawigzujgca do zmian, jakie
zaznaczyly sie w polskim przemysle po roku 1989, opisanych

w powyzszym tekscie.

A. Proces opisany w tekscie jest waznym elementem reindustrializacji

polskiej gospodarki, prowadzonej po 1989 roku.

B. W £odzkim Okregu Przemystowym po 1989 roku wystgpito trudne do

opanowania bezrobocie o charakterze sezonowym.

C. W Polsce w latach 90. XX w., na skutek recesji w przemysle
widkienniczym i odziezowym, wystgpity dotkliwe braki zaopatrzenia

w produkty przez nie wytwarzane.

D. Polska po 1989 r. utracita tradycyjne rynki zbytu, m.in. spadt eksport
produktow przemystu wtokienniczego i odziezowego do panstw

Europy Wschodniej.
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Zadanie 25. (0-1)

Na mapie przedstawiono wybrane osrodki przemystu celulozowo-

-papierniczego w Polsce.
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Zasoby wody byty jednym z czynnikow lokalizacji zaktadow

przemystowych przedstawionych na mapie.

Wymien inny niz zasoby wody przyrodniczy czynnik lokalizacji

zakltadéw przemystu celulozowo-papierniczego w Polsce.
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Zadanie 26. (0-1)

Wraz z rozwojem gospodarczym zmieniajg sie rola czynnikow lokalizacji

oraz ich wptyw na rozmieszczenie i rozwdj wielu dziatdbw przemystu.

Wykaz, ze postepujacy rozwoj technologiczny na swiecie umozliwia
tradycyjnie wodochtonnym zaktadom przemystowym mniejsza

zaleznos¢ od duzych zasoboéw stodkiej wody.
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Zadanie 27. (0-1)

W tabeli przedstawiono dane z wybranych lat, dotyczgce pieciu

europejskich krajow réznigcych sie poziomem rozwoju gospodarczego

oraz przebiegiem deindustrializacji i reindustrializaciji.

PKB brutto wg parytetu sity nabywczej Dynamika
na 1 mieszkanca (w tys. USD) produkciji
Kraj przemystowej
2000 r, 2010, 2019 . ogo6tem (2010 r.

=100)
Niemcy 27,2 39,0 55,9 101,2
Wegry 11,9 21,7 34,0 131,2
1. 26,1 35,9 49,4 92,8
2. 19,5 27,9 30,9 93,3
3. 10,7 21,1 34,2 143,2

W Polsce pod koniec drugiej dekady XXI wieku wskaznik rozwoju

gospodarczego osiggnat wyzszg wartos¢ niz w niektorych krajach

,starej” Unii Europejskiej, do czego przyczynita sie m.in.

reindustrializacja.

Ktéra z odpowiedzi zawiera poprawne przyporzadkowanie krajow

do danych w tabeli? Zaznacz wtasciwa odpowiedz sposrod

podanych.

A. 1. Butgaria, 2. Polska, 3. Grecja
B. 1. Polska, 2. Grecja, 3. Francja
C. 1. Polska, 2. Francja, 3. Butgaria

D. 1. Francja, 2. Grecja, 3. Polska
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Zadanie 28. (0-2)

Wojewddztwo pomorskie byto w 2020 roku jednym z wojewodztw

w Polsce o najnizszej warto$ci wskaznika zasiegu ubostwa.

Podaj trzy cechy spoteczno-gospodarcze wojewddztwa

pomorskiego sprzyjajace niskiej wartosci tego wskaznika.
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Zadanie 29.

Na mapach fragmentu Gdanska i Zatoki Gdanskiej przedstawiono

w dowolnej kolejnosci cztery rodzaje hatasu wedtug zrodet jego
pochodzenia: drogowy, lotniczy, kolejowy i przemystowy. W czarnym
prostokgcie znajduje sie stare centrum Gdanska. Hatas przedstawiono

w decybelach zgodnie z ponizszg legenda.

B ->7548
70-75 dB
B 65-704dB
B 60-65dB
. 55-60dB
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1cm—1250m

Zadanie 29.1. (0-1)

Ocen, czy ponizsze informacje sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli

informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

Na mapie 1. przedstawiono hatas kolejowy, a na mapie

2. — drogowy.

Zrédtami hatasu przedstawionego na mapie 3. sg m.in.

rafineria i stocznia.
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Zadanie 29.2. (0-1)

Czy lokalizacja obiektu emitujgcego hatas taka jak przedstawiona na
mapie 4. jest zgodna z zasadami zrownowazonego rozwoju?

Uzasadnij odpowiedz.
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Zadanie 30.

Na wykresie przedstawiono wartos¢ wskaznika Giniego w 1990 r.
I w 2015 r. w trzech grupach krajéw. Im wartos¢ tego wskaznika jest

wyzsza dla danego kraju, tym wieksze wystepuje w nim zréznicowanie

dochodow.
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Zadanie 30.1. (0-1)

Na podstawie wykresu oraz wlasnej wiedzy zaznacz poprawny
whiosek odnoszacy sie do wartosci wskaznika Giniego

w przedstawionych krajach.

A. W 2015 roku Namibia charakteryzowata sie wyzszg wartoscig

wskaznika Giniego niz w 1990 roku.

B. W 2015 roku wiekszosc¢ krajéw przedstawionych na wykresie
charakteryzowata sie nizszg wartoscig wskaznika Giniego niz w 1990

roku.

C. Sposrod krajow przedstawionych na wykresie najwiekszy wzrost
wartosci wskaznika Giniego wystgpit w latach 1990-2015 w jednym
z krajow bytego ZSRR.

D. W 2015 roku wysoka wartos¢ wskaznika Giniego wystepowata

w krajach o wysokiej wartosci wskaznika rozwoju spotecznego (HDI).
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Zadanie 30.2. (0-2)

Uzasadnij, dlaczego kraje UE przedstawione na wykresie roznity sie
w 2015 roku wartoscig wskaznika Giniego od krajow Afryki.

W odpowiedzi uwzglednij dwa uwarunkowania.
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Zadania egzaminacyjne sg wydrukowane
na nastepnych stronach.
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Zadanie 31.

Na mapie przedstawiono zréznicowanie panstw swiata w zakresie

handlu ropg naftowg (w tys. barytek na dobe) w wybranym roku drugiej
dekady XXI wieku.
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Zadanie 31.1. (0-1)

W handlu miedzynarodowym najpowszechniej uzywanymi srodkami

transportu ropy naftowej sg tankowce oraz rurociggi.

Uzupetnij tabele. Wpisz — odpowiednio — tankowiec lub rurociag.
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Kierunek eksportu ropy

Dominujacy srodek transportu
naftowe] diad P

z Ekwadoru do Stanow
Zjednoczonych

z Kazachstanu do Chin

z Kuwejtu do Francji

Zadanie 31.2. (0-1)
Uzasadnij na przyktadzie grupy krajow — Algierii, Angoli i Nigerii —
ze zmiany cen ropy naftowej w handlu miedzynarodowym moga

przyczyni¢ sie do zmian wartosci PKB.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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